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Semi-structured interviews with restoration professionals



Participants profiles
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Sector of 
employment

Academic

Government

ENGO
Private

International
Parapublic

37.7%

31.9%

23.2%

4.3%

1.4%

1.4%



What are the first 3 words that come to your mind when thinking about the state of 
ecological restoration practice in Canada?



Resources used that have enabled successful restoration projects

Frameworks, guiding 
documents, manuals

Policies, programs, 
legislation

37.7%62.3%

Policies/Programs/
Legislation

Provincial

FederalMunicipal

International

21.0%

54.8%

1.6%

22.6%

Type of documents



SER International Principles and Standards (2019)

Are you aware of this document?

Have you consulted it?

56.5% 43.5%

YES NO

37.7% 62.3%

YES NO



SER International Principles and Standards (2019)

Reasons it was being 
used/implemented

Reasons it was not 
consulted/adopted

❑ Consistency and 
standardization

❑ Ease of use
❑ Familiarity and trust 

in SER work

❑ Issues with accessibility
❑ Practical aspect and 

structure of the 
document 

❑ Practitioners prefer other 
sources of information

❑ Lack of time



What is the biggest barrier to ecological restoration in Canada?

29.5%

33.3%

15.3%

15.3%

3.8%

2.6%

Financing

Research and development

Technical capacity

Legislative and policy environments

Political will

Public awareness and societal mindsets



Opportunities to address barriers

DIALOGUE

Public 
awareness

Partn
erships

Educatio
n

Reconciliation



Future directions

❑ Incorporate feedback from this project into 
updated SER and Canadian guiding 
documents

❑ Alignment with UN Decade on Ecosystem 
Restoration

❑ Foster engagement and educational 
opportunities


